MĚŘENÍ ROZLOŽENÍ POTENCIÁLU

TEORIE: 

        Při konstrukci elektrostatických čoček, elektronek, je třeba znát tvar elektrického pole v prostoru mezi elektrodami složitých tvarů. Tato pole se sledují experimentálně pomocí elektrolytické vany.Elektrické pole ve vakuu je nahrazeno elektrickým polem v málo vodivém prostředí, kde pro stacionární pole platí 
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        Jako důsledek kontinuity platí 
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, pokud nejsou ve vodivém prostředí zdroje elektrických polí. Pak po provedení formálních úprav je 
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, protože (=0, což rozepíšeme do složek :
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        Tato rovnice zvaná Laplaceova platí však i pro stacionární dvourozměrné elektrické pole ve vakuu. Tím je dokázáno, že výsledky průběhu potenciálů získané v elektrolytické vaně je možno použít i pro vakuum.

        Elektrolytická vana je nádoba s elektrolytem, do níž se umístí modely vodičů, jejichž elektrické pole chceme sledovat. Nádoba pro elktrolyt je z nevodivého materiálu. Kdyby totiž vodivost stěn vany byla větší než vodivost elektrolytu, byly by stěny vany ekvipotenciálními plochami. Rozměry vany musí být takové, aby hustota proudu poblíž okraje byla mnohem menší než v prostoru, kde měříme. Povrch modelu musí být dobře očištěn, aby mezi elektrolytem a kovem nebyly přechodové odpory.

 Na obr.č.1 je znázorněno zapojení elektrolytické vany se dvěma elektrodami, představující dvouvodičový model M. Sondou S hledáme místa v elktrolytu, jejichž potenciál je stejný, jako potenciál sondy. Je-li potenciál sondy a daného místa elektrolytu stejný, pak na indikátoru, kterým může být libovolný napěťově citlivý přístroj, je minimální napětí. Pomocí odečítacího zařízení, jako je pantograf apod., můžeme přenést na graf síť bodů, jejichž potenciál je stejný. Spojením bodů, které mají v dané rovině stejný potenciál, získáme ekvipotenciální čáry. Tímto způsobem můžeme postupně zmapovat průběh elektrostatického pole v určité rovině.

ÚKOL: Proměřte elektrostatické pole v okolí různých elektrod  nakreslených na obr.č.2.

POSTUP: 

1. Zapojte obvod podle obr.č.1.

2. Jako indikátoru použijte sluchátka o impedanci 4 k, jako rezistor použijte R = 1200. Frekvenci  proudu volte 100 až 1000 Hz.

3. Překontrolujte, zda se při pohybu jezdce reostatu mění napětí z 0V alespoň na 3V. Velikost napětí z vf generátoru můžete měnit knoflíkem vpravo dole  "output line".

4. Jako odečítací zařízení použijte milimetrový  papír formátu A5 umístěný na dně vany, na který  si předem nakreslete rozmístění elektrod.  Vzdálenost elektrod volte asi 10 cm.

5. Proměřte mezi jednotlivými elektrodami vždy šest  ekvipotenciálních hladin.

6. Sestrojte příslušné siločáry mezi jednotlivými  elektrodami.

7. Takto znázorněná pole vlepte jako součást protokolu na papír formátu A4.


[image: image8.wmf]U

1200

W

TG

4k

W


obr.č.1


[image: image9.wmf]a)

c)

e)

b)

d)

f)


obr.č.2

_1064380660.unknown

_1082630671.unknown

_1082630737.unknown

_1064380994.unknown

_1064381894.unknown

_1064380963.unknown

_1064377725.unknown

_1064380576.unknown

_1064377632.unknown

